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روزنامه نیویورک‌تایمز ]آمريكا[

ضرورت عضویت سوئد و فنلاند در ناتو
آندرس فو راسموسن، دبیرکل پیشین ناتو، در یادداشتی 
نوشته است: کشورهای سوئد و فنلاند باید فورا درخواست 
عضویت در ناتو را مطرح کنند. استراتژی مهار ناتو در برابر 
روسیه تاکنون موفق نبوده؛ چراكه اگر موفق بود، جنگی در 

اروپا درنمی‌گرفت. ناتو باید بزرگ‌تر و قوی‌تر شود.

بسياري از کشورهای عربی 
عادی‌سازی روابط با سوریه را در 
پیش گرفته‌اند و به نظر مي‌رسد 
به زودي، بحران چندين ساله در اين كشور به 
پايان برسد. با اين حال، ترکیه همچنان یکی از 
بزرگ‌ترین حامیان نیروهای مخالف دولت بشار 

اسد است.
به گزارش العربی‌الجدید، آنکارا در حالی این 
سیاست را حفظ کرده که احتمالا چالش‌های 
داخلی و خارجی، ترکیه را در نهايت به سمت 

آشتی با سوریه پیش می‌برد.
ترکیه اساسا مخالف از سرگیری روابط رسمی 
با دولت بشار اسد نیست اما در اين روند، باید 
نگرانی‌های امنیتی و اقتصادی خود در شمال 
سوریه و همچنین ملاحظات آمریکا و روسیه را 

هم لحاظ کند.

ملاحظات داخلی 
در خانه، در ميان بحران اقتصادي كه مردم 
تركيه با آن روبه‌رو هستند، مسئله پناهجویان 
سوریه‌اي، فشاری مضاعف بر دولت وارد کرده 
است. در مراحل اولیه جنگ داخلی سوريه، 
رویکرد حزب عدالت و توسعه برای سرنگون کردن 
اسد و میزبانی از پناهجویان سوریه‌اي در میان 
مردم ترکیه هوادار داشت اما در 6 سال گذشته، 
فرسودگی اقتصاد و مردم این کشور باعث شده 
تا رفتارهای تبعیض‌آمیز عليه 3.7میلیون آواره 

سوریه‌اي در خاك تركيه شدت بگيرد.
وخامت شرایط اقتصادی در ترکیه و سقوط 
83درصدی ارزش لیر ترکیه در سال گذشته، 
زندگی را بر شهروندان ترکیه بسیار سخت کرده 
است. بسیاری در این کشور، آسان‌ترین راه برای 
توجیه شرایط را در پیش گرفته‌اند و به ناحق 
پناهجویان را تنها دلیل شرایط بد اقتصادی 
کشورشان می‌دانند. احزاب سیاسی مخالف دولت 
هم برای تقویت جایگاه خود در میان مردم، این 

روایت‌ها را تقویت می‌کنند.
حزب جمهوریخواه خلق به‌عنوان بزرگ‌ترین 
حزب مخالف دولت، به امید موفقیت در انتخابات 
سال آینده، حمله به سیاست‌های رجب طیب 
اردوغان، رئیس‌جمهور کشور درباره سوریه را 
تشدید کرده و به‌صورت ویژه، بر مسئله پناهجویان 

تأکید می‌کند. پیروزی این حزب در انتخابات سال 
آینده می‌تواند سیاست‌های ترکیه در قبال سوریه 

را کاملا دگرگون کند.
جاشوا لندیس، رئیس مرکز مطالعات خاورمیانه 
در دانشگاه اوکلاهاما، گفته است: »حزب 
جمهوریخواه خلق از سیاست‌های اردوغان 
درباره ترکیه انتقاد کرده است. آنها مدعی‌اند این 
سیاست‌ها فاجعه‌بار بوده، میلیاردها دلار به ترکیه 
هزینه تحمیل کرده که هیچ دستاوردی نداشته 
است. آنها می‌گویند اگر پیروز شوند، نیروهای 
نظامي تركيه را از سوریه فرا می‌خوانند و مذاكرات 

با اسد را شروع خواهند کرد.«
دولت زیرنظر حزب جمهوریخواه خلق، قطعا 
تلاش‌ها برای بازگرداندن پناهجویان سوری به 
»مناطق امن« را تشدید خواهد کرد. این مناطق 
در سال 2019به‌عنوان منطقه حائل مرزی از 

سوی ترکیه در مرز با سوریه ایجاد شد.

ملاحظات منطقه‌ای 
فشار منطقه‌ای، مسئله دیگری است که بر 
تصمیم‌گیری‌ها و سیاست‌های ترکیه درباره 
سوریه اثر می‌گذارد. همزمان با عادی‌سازی روابط 
بسیاری از کشورها با دمشق، فشار بر آنکارا برای 
پیروی از این رفتار زیاد می‌شود. با این حال، 
مسائل ژئوپليتيك و امنیتی حساسی هستند که 

باید به آنها توجه شود.
ترکیه سیاست خارجی عملگرایانه‌تری را در 
پیش گرفته و می‌خواهد روابط خود با بازیگران 
منطقه‌ای از جمله امارات، عربستان، مصر و 
رژيم صهيونيستي را اصلاح کند. اماراتی‌ها، 
اعلام کرده‌اند که می‌خواهند میلیاردها دلار 
در ترکیه سرمایه‌گذاری کنند؛ کاری که برای 
بهبود هر اقتصادی حیاتی و ضروری است. 
شایعات مشابهی درباره گرم شدن روابط 
سعودی‌ها و ترکیه هم شنیده می‌شود و صحبت 
از قراردادهای اقتصادی و دفاعی است. با این 
حال، چنین قراردادهایی ملاحظاتی دارند 
که باید رعایت شود؛ در مجموع، گرم‌تر شدن 
روابط ترکیه با کشورهای عرب، به این معناست 
که آنکارا باید سیاست‌های کلان ابوظبی را هم 
بپذیرد ‌که یکی از آنها، قبول مشروعیت دولت 

بشار اسد از سوی ترکیه است.

آینده روابط ترکیه و سوریه 
گرچه آینده روابط 2 کشور تا حد زیادی به 
نتیجه انتخابات ریاست‌جمهوری سال آینده 
تركيه بستگی دارد اما مسير بهبود روابط آنکارا-

دمشق فارغ از ملاحظات داخلي و خارجي، 
مسيري سنگلاخ خواهد بود. 2 کشور، عملا در 
11سال اخیر در حال جنگ بوده‌اند و این یعنی 
تعامل دیپلماتکی قابل‌توجهی لازم است تا 
‌2طرف روابط دوستانه‌ای را در قالب توافقنامه 
آدانا که در انتهای دهه1990 از جنگ بین 
‌2کشور جلوگیری کرده، از سر بگیرند. تلاش‌های 
دیپلماتکی، به‌خصوص وقتی که اردوغان در 
قدرت بماند، باید بیشتر شود چون او از سال 
2011صحبت‌های بسیار سنگین و تندی را علیه 
شخص اسد و دولتش به زبان آورده است. با این 
حال، اسد از هر درجه از صلح با آنکارا استقبال 
خواهد کرد؛ بدون توجه به اینکه حزب عدالت 
توسعه در قدرت باشد و یا حزب جمهوریخواه 

خلق.
سرهت چوبوک ‌چواوغلو، محقق ارشد مسائل 
ژئوپولتکی در دانشگاه جان هاپکینز گفته 
است:‌ »کلید ثبات بلندمدت سوریه در دستان 
تركيه است، نه فقط از منظر سیاسی که از 
منظر اقتصادی و شرایطی انسانی.« با این حال، 
وضعیت در ادلب که همچنان تحت کنترل 
گروه‌هاي مسلح مورد حمایت ترکیه است و 
عملكرد یگان‌های مدافع خلق )كردها( که تحت 
حمایت آمریکا هستند، 2مسئله بسیار مهم و 
پرتنش در روابط دمشق و آنکارا باقی خواهند 
ماند. برای دولت اسد، کنترل هر سانتی‌متر از 
سرزمین سوریه، برای تکمیل پیروزی خود 
مهم و حیاتی است. اما بازپس‌گیری ادلب، آن 
هم با زور، بحران پناهجویان در ترکیه را تشديد 
خواهد کرد. 4 میلیون سوریه‌اي در ادلب زندگی 
می‌کنند که تشدید درگیری‌ها، باعث خواهد 
شد به میلیون‌ها پناهجوی سوريه‌اي دیگر در 

ترکیه بپیوندند.
از انضمام ادلب توسط ترکیه گرفته تا آزادسازی 
آن توسط سوریه، گزینه‌های مختلفی از سوی 
کارشناسان مطرح است اما با توجه به شرایط 
امروز منطقه، نمی‌توان قاطعانه درباره چیزی 
صحبت کرد. حضور نظامی ترکیه در سوريه 

در آینده، به مذاکرات و روابط آنکارا-دمشق در 
آینده بستگی دارد.

مسئله دیگر، تعارض منافع آمریکا و روسیه در 
همین منطقه است. مسکو قویا علاقه‌مند است 
تا آنکارا و دمشق با هم آشتی کنند؛ درحالی‌که 
واشنگتن تا زمانی که اسد در قدرت باشد و یا 
امتیازات موردنظر غربی‌ها را به آنها ندهد، با این 

تغییر موضع مخالف است.
چوبو‌ک چواوغلو در این‌باره گفته است: »به نظر 
نمي‌رسد كه آمریکا مشخصا علاقه‌مند باشد 
تا در شرایط فعلی، شاهد آشتی ترکیه با اسد 
باشد؛ چون این کار به این معناست که اسد و در 
واقع مسکو، کنترل خود بر شمال و شمال شرق 
را گسترش می‌دهند و نه‌تنها گروه‌های مورد 
حمایت آمریکا ریشه‌کن می‌شوند که ریسک 
درگیری با نیروهای ویژه آمریکا در منطقه هم 
افزایش پیدا می‌کند. به‌صورت کلی، آشتي ميان 
آنكارا و دمشق، در راستای منافع ترکیه است اما 
به این بستگی دارد که دیگر بازیگران در منطقه 
چطور این تغییر موضع آنکارا را تفسیر می‌کنند 

و به آن واکنش نشان می‌دهند.«
از نظر آنکارا، برای رسيدن به صلح با دمشق، 
یگان‌های كردها باید خلع‌ساح، منحل و به 
ارتش سوریه تزریق شوند. در غیراین صورت، 
آنکارا حداقلی از حضور نظامی خود را در خاك 
سوريه حفظ خواهد کرد؛ کاری که نه‌تنها دمشق 
که احتمالا تمام پایتخت‌های كشورهاي عربي 
)احتمالا به جز دوحه( را خشمگین خواهد کرد.

در نهایت، نوع رابطه واشنگتن با نیروهاي كرد 
مستقر در شمال شرق سوريه، تعیین‌کننده 
خواهد بود. اگر آمریکا همچنان به حمایت از 
این نیروها ادامه دهد، آنکارا به تنهایی نمی‌تواند 
نگراني‌هاي امنيتي خود را از اين منظر برطرف 
کند. با توجه به نفوذ روسيه در معادلات سوريه، 
مي‌توان گفت كه هرگونه توافق در این سطح باید 
در سطحی کلان، در پی معامله و توافق مسکو و 
واشنگتن حاصل شود. اما در شرایطی که غرب 
و روسیه، به‌خاطر تهاجم مسکو به اوکراین 
کاملا در مقابل یکدیگر قرار گرفته‌اند، فقط 
خوش‌بین‌ترین تحلیلگران می‌توانند امیدوار 
باشند که آمریکا و روسیه در آینده ای نزدیک، بر 

سر سوریه با هم توافق کنند.

ترکیه و سوریه؛ تنش‌زدایی نزدیک است؟
ملاحظات داخلی و خارجی، آنکارا را به چرخش در سیاست‌‌هایش در قبال دمشق مجبور خواهد کرد، اما دوستي دوباره دو 

طرف چندان ساده نيست

 وانگ ونبین
سخنگوی وزارت خارجه چین

چین علاقه‌ای به جنگ جهانی سوم 
ندارد و از راه‌حلی مبتنی‌بر دیپلماسی 
برای حل بحران اوکراین حمایت 
می‌کند. همه طرف‌ها باید از گفت‌وگو 
و مذاکره برای جلوگیری از تشدید 
درگیری‌ها حمایت کنند تا هم اروپا 
و هم جهان مجبور نباشند هزینه‌ای 
بیشتر از این برای جنگ اوکراین 

پرداخت کنند.)شینهوا(

لاوروف: خطر جنگ جهاني 
سوم واقعی است

وزیر خارجه روسیه در گفت‌وگو با رسانه‌های روسی 
در مسکو، هشدار داد که خطر تبدیل شدن جنگ 
اوکراین به جنگ جهانی سوم جدی است. سرگئی 
لاوروف گفت که به نتیجه رسیدن مذاکرات به 
حسن‌نیت 2طرف نیاز دارد و طرف اوکراینی 
حسن‌نیتی در مذاکرات از خود نشان نداده است. 
لاوروف، ناتو را به‌خاطر ارسال ساح و تجهیزات 
نظامی به اوکراین به‌دنبال کردن یک جنگ نیابتی 
در این کشور متهم کرد و گفت: »ناتو در واقع وارد 
جنگ با روسیه شده است؛ جنگ، جنگ است.« او 
گفت که در این شرایط، احتمال درگرفتن یک جنگ 
هسته‌ای بسیار جدی است. تحلیلگران معتقدند 
وعده آمریکا برای ارسال ساح بیشتر به اوکراین 
و شکست‌ دادن روسیه، احتمال استفاده مسکو از 

سلاح‌های هسته‌ای در جنگ را تقویت کرده است.

نقل‌قول نگاه

‌خبر

کیوسک

فن هونگدا؛ استاد خاورمیانه دانشگاه شانگهای

چین و مسئله جنگ اوکراین 
از زمان آغاز جنگ روسیه و اوکراین در 
24فوریه، موضع چین در این جنگ 
مورد توجه رسانه‌ها و سیاستمداران 
قدرت‌های غربی به‌ویژه آمریکا قرار 
گرفته است. فقط به دلیل اینکه چین 
به صراحت با جنگ روسیه مخالفت نکرد، برخی رسانه‌های 
غربی به‌شدت از پکن انتقاد کردند. مقام‌های عالی‌رتبه 
اوکراین نیز علنا نارضایتی خود را از موضع‌گیری چین در 
قبال این بحران ابراز کرده‌اند. نسبت میان چین و جنگ 

اوکراین را چگونه می‌توان درک کرد؟
پس از آغاز جنگ اوکراین، وزارت خارجه چین بلافاصله 
اعلام کرد که باید به حاکمیت و تمامیت ارضی همه کشورها 
احترام گذاشت و خواستار حل و فصل مناقشه با مذاکره در 
اسرع وقت شد. چنین اظهاراتی با موقعیت چین به‌عنوان 
یک طرف ثالث مطابقت داشت. در عین حال، چین به وضوح 
اشاره کرد که اقدام نظامی روسیه علیه اوکراین عمدتاً به این 
دلیل است که آمریکا و سایر قدرت‌های غربی، گسترش ناتو 
به شرق را بدون در نظر گرفتن خواسته‌های مشروع امنیتی 
روسیه دنبال کرده‌اند. پکن همچنین صراحتا اعلام کرد که 
پس از شروع جنگ، آمریکا نه‌تنها فعالانه 2کشور را برای 
صلح متقاعد نکرده، بلکه حجم بالایی از تسلیحات را در 
اختیار اوکراین قرار داد؛ اقدامی که روند رسیدن زودهنگام 
به صلح را مختل کرد. بدیهی است که مواضع اتخاذشده از 
سوی پکن در قبال بحران اوکراین، پاسخگوی نیازهای 
آمریکا نیست. واشنگتن امیدوار بود که پکن در محکومیت 

و تحریم همسایه‌اش یعنی روسیه، به آمریکا بپیوندد.

اما نباید فراموش کرد که نوع ارتباط چین و آمریکا با بحران 
اوکراین تفاوت‌های اساسی دارد؛ چین کاملًا طرف سوم این 
جنگ است و آمریکا یکی از عناصر کلیدی در آغاز جنگ. 
بنابراین پکن از ابتدا تصمیم گرفت که به‌عنوان یک طرف 
سوم اظهارنظر کند و وارد بازی تحریم روسیه نشود. فارغ 
از این، سیاست‌های آمریکا در قبال چین در سال‌های 
اخیر نشان داده که سیاستگذاران در واشنگتن، چین را 
به‌عنوان یک کشور دوست نمی‌دانند، بلکه آن را یک رقیب 

استراتژیک می‌بینند که باید مکرراً سرکوب و مهار شود.
آیا ممکن است چین موضع طرف ثالث خود در این جنگ 
و تعامل خوب با همسایه‌اش را صرفا به‌دلیل خواسته‌های 
آمریکایی‌ که چین را به‌عنوان یک رقیب یا حتی یک دشمن 
می‌بیند، کنار بگذارد؟ سیاستگذاران در پکن به وضوح قصد 
انجام این کار را ندارند. برخی از سیاستمداران و رسانه‌های 
آمریکایی پس از ناکامی در کسب همکاری رضایت‌بخش 
از طرف چین، حملات شدیدی را علیه مواضع چین در 
قبال جنگ اوکراین آغاز کردند. با توجه به نفوذ بین‌المللی 
آمریکا و رسانه‌های بزرگ این کشور، تصویری از چین 
ساخته شده که حامی طرف متجاوز جنگ است. بر این 
اساس، می‌توان گفت که در اثر این فشارها، وجهه چین در 
جامعه بین‌الملل از زمان آغاز جنگ اوکراین آسیب دیده 
است. در این روند، چین نیز چیزی برای تأمل دارد. در آغاز 
جنگ، رسانه‌های چینی نه‌تنها صرفا از منابع اطلاعاتی 
روسیه استفاده می‌کردند، بلکه خوش‌بینی زیادی در 
مورد چشم‌انداز عملیاتی روسیه در اوکراین نشان دادند. با 
این حال، بعدها رسانه‌های رسمی چین نیز رویکرد خود را 
تغییر داده و گزارش‌های مثبت‌تری نسبت به اوکراین پخش 
کردند. علاوه بر این، چین طی چندین مرحله کم‌کهای 
بشردوستانه خود را به اوکراین ارسال کرده است. با وجود 
این، به‌نظر می‌رسد نگرش اوکراین نسبت به چین بدتر شده 
است. تاکنون معاون نخست‌وزیر اوکراین سخنان سخنگوی 
وزارت خارجه چین درباره بحران را مورد انتقاد قرار داده 
و مشاور دفتر رئیس‌جمهور این کشور هم در شبکه‌های 
اجتماعی با اظهارات غیردوستانه از چین خواست تا اقدامات 
»وحشیانه« روسیه را محکوم کند و در کنار کشورهای 

متمدن قرار گیرد.
چین در سیاست‌ کلان خود نمی‌تواند به خواسته آمریکا در 
محکوم‌کردن روسیه تن دهد اما بدیهی است که حتی اگر 
بتوان روابط چین و اوکراین را در آینده احیا کرد، قطعا مدتی 
طول خواهد کشید تا بتوان مسئله بدبینی مردم این کشور 

در قبال چین را برطرف کرد.
مترجم: سعیده زرین 
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 آنتونیو گوترش
دبیرکل سازمان ملل

موقعیت امروز اوکراین، کاما پیچیده 
است. تفسیرهای مختلفی در 2سوی 
میدان وجود دارد اما مسئله این است 
که اختلاف‌نظرها نباید مانع ادامه 
گفت‌وگوها شود. گفت‌وگوها باید با 
جدیت برای پایان دادن به رنج مردم 
ادامه پیدا کند. هرچه سریع‌تر باید 
یک آتش‌بس برقرار شود.)خبرگزاری 
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